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Mdébnua 3

ITPATMATIKEX.
YYNAPTHXEIX

Y10 pdbnuoa autd Ba dobolv ov xuptdtepor opouol xal Bewpruata Yo Tig
TRAYHUATIXES GUVOPTAHBELS [Ulag TEayLaTiXric HETABANTYS, Tou BewpolvTtal amapattnTo

Yo To enduevo uabiuata.

3.1 Oplopotl

Opiowds 3.1 - 1 (ouvdptnong). Eotw D xar T 8bo tuydvia un xevd
vrootvoda tou R. Tote Aéyetar ouvdptnon, ula LOVOCSHIAVTY aneixdvior,

éotw f, tov ouvélou D oto T, dnAads

f: Doz — f(z)=yeT. (3.1-1)

To oivoro D Aéyeton nedlo oprouol, eved to T medlo Tluody tng cuvdptnong
f. 1o e&fc pa ouvdptnom ue tedio optouod 1o D Ba ouuBoriletor pe f|D A
xou f(z), z € D. To z, tou meptypdpel ¢ Twwée tov D, héyetan aveZdptnT
uetafhnth, evé o y, mou opllel Tic aviioTolyeg TUéS Tou = aTo T, eapTnuévn
uetafint. O tpdrnog ue tov onolo yivetar 1 anewodvior f, neplypdpetol and

™ oyéon f(z), mou héyeton THROC NS GUVAPTNONG.

1



2 IHpaypatixés Xuvaptrioelg Kaf. A. Mrpdtoog
Hopdadetypa 3.1 - 1

Toupova ue tov Optopd 3.1 - 1, av D = {0,2,5}, t61€ 0 tinoc

o f(z) = 2% opller ouvdptnom, emedh x4fe otoyeio Tou D péow g
[ anewoviletor oe éva otolyelo (povooruavty anewdvion), dnhadih:
f(0) = 0, f(2) = 4 %o f(5) — 25, onéte T = {0,4,25} evd o

e g(z) = £/x dev opiler, enedr) ta otoryela Tou D arewcovilovra oe dlo
otoyela, 6noc f(2) — £v2, %

H ouvéptnon elvan Suvatédy va napactabel ypapixd 610 xaptectavé eninedo
D xT CR? ané 10 ddypauud e f T vpapwrd e tapdotacn G (Ty. 3.1

- 1), émov

Gr={(z,f(z)): yaxde r€ D} CDxT. (3.1-2)

f(x) axl
1.0p 10t
-l / l L
. - L =X
-10  -05 05 1.0 ) ‘ .
_0sf 2 -1 1 2 3
(b)

\__/_0‘ (a)

Eydua 3.1 - 1: (a) Zuvdptnon f(z) =z — V1 —22 ye D = [—1,1] xou (b)
g(z) = 5 ye D=R - {1}

Av 7 ouvdptnomn exgpdletal ye Tov tino y = f(x), téte Ha héyetar ot v
oyéomn nou cUVSEeL TN PETAPANTA ¥ UE TN peTaANTH x, elvor Auévy (explicit)
¢ TEOg TN UETABANTY ¥. YRdpyouv OUmS oL TERLITOOELS TTou 1) Y dev elval
duvatév va exgpaotel oty popeh ¥y = f(z). Xt mepuntdoeig autée elval
YY0GTH uévov 1 oyEon mou cuvdéel Ta x xal Yy, dnhad emainfedetar ula
oyéon g wopphc f(z,y) = 0. Téte Myetan 671 1 ouvdptnon y Slvetar ue
nenheywévy (implicit) popey.
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Iopddetypa 3.1 - 2

Av y = y(), 167 1 ouvdpTnon y = 22 + 3z + 2 exppdleTon ue huuévr Lope,
eved N e¥ —x —y = 0 ye nemheyuévr, enedy) n oyéon autyh de AdveTal wg Tpog
Y.

IIpoodropiowds Tou nediov opLowol

Yy nepintowon nov {nteital va tpoadloplotel 1o tedlo oplouol ulag ouvdpeTnorg,

6ty elval YVwoe16g o TUnog g, mpénet vo Anglolv v’ 6y ta e€ric:

e oL neploplouol mou undpyouv and TNV Bla T cuvdptnon énws eila,

hoydperOuog %x.Am., étoL GoTe o THTOC TNg var optleTal, xal
® oL mpdlelc Tou elval ONUELOUEVES GTOV TUTO NS GUVARTNOTS VAL EYOUY
EVVOLA -ETLTPENTES TPAEELS- 6TO GUYONO TOY TEAYUATIXGY apLtiudy.
YrevOuulletar 61l oL wn emMLTPENTES MPAZELS GTO GUVOAO TOV

7 7 ’
TpAYUaTX@Y aptfudy elvon ou:

—, —, 0oco, 000, oo—o0, 0° 1%, o® (3.1-3)
Ilopddetypa 3.1 - 3
'Eotw 1 ouvdgtnon
f(z) = 2% — 5z + 1.
Téte npogaveg elvar D = T
Ilopddetypa 3.1 - 4
‘Ouola 1 GuvdpTnom

r+1
r—3)(z2+4)"

Téte o mpéner (v —3) (22 +4) # 0. Enedr 22 +4 # 0 vy xdbe = € R, apxel
x # 3, dnhadh D =R — {3}

g(z) = (
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ITivaxag 3.1 - 1: Hapdderypa 3.1 - 5

Yuvdptnon —00 -2 0 +00
x - - +
T+ 2 - + +
z(z + 2) + - +

IHopddetypa 3.1 - 5

‘Opola 1
T
hz) =
(@) =1/
IMpénet
xj—QZO xoao +2#0

1 LoodUvaua
x(x4+2)>0 xu z+2F#0.

Téte obupwva ye tov Ilivaxa 3.1 - 1 npoxdntel 61t ¢ < —2 4 > 0. "Apa
D = (—00,-2)U[0,+00).

Avtictpoyr cuvdptnom
Optowds 3.1 - 2 (avtiotpoyns cuvdetnorng). ‘Eotw ula ouvdptnon
f: Doz — f(e)=yeT
xao T* CT. Av n areucdvion f* ue
[ Toy — f"(yy=z€D (3.1-4)

elvar enlons uovooiuavty, 16t opller Tpv aviictpopyn cuvdptnon 1/¢ f,

rou ovuPoriletar ue L.
Ynuewdoeg 3.1 - 1

i) To f~! etvor oupPohiopde o dev mpéner vo ouyyéeton ye 1o 1/f.
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ii) O tirog e avtlotpogne ouvdptnorne vrnoloyiletal, 6tav 1 ellowon
f(z) = y Mbel g nmpoc = (IMapddetypa 3.1 - 6). Enedd) dunc tic
nepLocbTepes Popés 1 hiom e elowong elvan adbvaty (Lapdderyua 3.1
- 7), 0 tinog tng o 6tay axdua elval Yvwotd GTL undpyet aviiotpogn

ouvdpeTno, dev elvar duvatdy va TpoodloploTel.

iii) To dudypapya e f xat tne f1 epbooy undpyet, elval oupueTexd g

npog tny eulela y = (Xy. 3.1 - 2).

iv) otny nepintwon nou Loylel o Optoude 3.1 - 2, dnhadr oplletan n aviiotpopn
ouvdptnon, Ayetal 6TL 1 f opllel Ulo aprpLovoshavtn 1 €va mpog
€va amewovior.  Amodewvietar 6TL 0TV TEplnTwon auTh Loyvel To

Topaxdte Hedpnua:

Ocoenua 3.1 - 1. H ouvvdptnon [ €yer avriotpopn ouvdptnon téte

xau uévov, érav n f elvar aupiuovooiuavty.

f(x)
4 -

s -2 - /1 2
_ol
05 1.0 15 20" (a) -4 (b)

Sy 3.1 - 20 Eubela y = o xdoavy yeauuh. (a) Suvdptnon f(z) = 22

x

urhe, fH(z) = T mpdown xoumdly, 6tav z > 0 xou (b) e® umke, Inz

TEAOLVY XAUTOAT,
Yo nopadelypoata mou divovtar oty cuvéyela, unotifeton dtL uTdpyEL N
avtiotpogn cuvdptno.
Ilopddertypa 3.1 - 6
'Eotw 1 ouvdptnon

_2$+1
-1

f(x) ue nedlo oplouod D =R — {1}.
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Na vnokoyiotel o TOnog g avtiotpopng cuvdptnomng.

Abor. 'Eotw
2z + 1 y+1
= A = — * — — 2 .
- —Y onbw w 2 ue TF=R-{2}
‘Apa
_ z+1
o) =——.
x—2
Hopddetypa 3.1 - 7
'Eotw 1 ouvdptnon
f(z)=€"—z, O6tav to nedlo oployol elvar D = [, +00).

Téte, enewdr| 1 ellowon e¥ — = y dev Avetal we npog x, elvon adbvatog o
UTOAOYLOUOS TOU TUTOL TS AVTLoTEOPNS GUYAETNOTC.
Y0vbetn ouvdptnon

Optowée 3.1 - 3 (obvBetng ocuvdptnons). Eotw A, B, I' twpia tuydvra
oUvoda didpopa tov xevol xar g|A ula ouvdptnon ue medlo tudy to B xa
fIB uia ouvdptnon ue nedlo tudy to I'. Tote opiletar uia ovvdptnon h|A

ue medlo tudy to I', mou ovuPoriletar ue fog, andé tov timo

h(z)=(fog)(z) = f(g9(x)) ryiaxdbe z€ A (3.1-5)
xar Aéyetar ovvletn ouvdptnon twv f, g.

Eivaw tpogavég 61u 1) 6vlBeor ouvapthicewy TAneol Ty emueptotixt| dLétnTa,
dnhadn
folgoh)=(fog)oh

IMopddetypa 3.1 - 8

'Eotw o ouvapthioeig

gz) =3z -1 xu f(x)=sinz.



‘AlyePpa ouvapTHoELY

7 7 7 7z, 7
Téte oplletal i obvletn ouvdptnor f o g xau elvon

(fo9)(z) = f(g(x)) = sin(3z — 1)

6mou yro ta medla oplouol elvar D(f) = D(g) = D(f o g) = R, evd v ta
medlo Tpedv T(g) =R xaw T(f) =T (f o g) = [-1, 1].

Ilopddetypa 3.1 - 9

‘Ouoia 1 6Uvheon TV GUYVAPTAGE®Y

dlveL

témov D(f) = D(g) = D(fog) =R, evé6 T(f) = Rxaw T(g) = T(f o g) =
(0, 400).

3.2 "Alyefpa cuvaptroewy

3.2.1 Iootmta

Optowés 3.2 - 1. Ot ouvaptiioeic f, g|D Aéyoviar ioeg xar ovuforiletar
auté ue f =g oto D tdte xar udvoy, éray f(x) = g(x) yia xdbe x € D.

IMpogavde 1 wodtnta elval autonaldfc, CUUUETELXY XaL UETABATLXY|, OTOTE
oplleL ula oyéon ooduvaulag 610 GUVORO TV GUVAPTAGEWY UE XOLV6 Tedlo

opLouol D.

3.2.2 Auwtady

Opiopés 3.2 - 2. 'Eotw ot ouvapthoeic f, g|D. Tdte ba elvar f < g tdte
xat udvoy, étav f(x) < g(z) yia xdbe x € D.

H oyéon auth elvar autonabig, aviiouuuetpuxy xou petafatixy, ondte
opllel pla oyéon dLdtagng 610 6UVOAO TWV GUVIPTACEWY UE XOvd medlo
optopol D, 1 omola duwg dev elvar yeouuwxr. Avtiotoiya opileton 1 duixy

e oyéon f > g.

'Biéne Mopdypago 3.4.6.
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3.2.3 IIpbobeom

Optowés 3.2 - 3. 'Eotw ot ovvaptiioeis f, g|D. Téte opiletar oay dfpotoud
touc 5 ouvdptnon h = f + g|D, drov

h(z) = (f +9)(x) = f(z) + g(x) yia xdbe x € D. (3.2-1)

To dBpoioua yevixeletol v v To thifog cuvapthoelg.

IdLoTnTEC
i) avupetafetd f+g9 =g+ f vy xdbe f, g|D,
if) mpooetapiotiet f + (g +h) = (f + ) +h v e f, g, h|D,
iii) undpyer axplBdg pla ouvdptnon ue medlo oplouol D, tou Méyetal undevixy

ouvéptnon xan ouuPoriletar ue O, tétowr Gote O(x) = 0 yia xd0e
xz € D xau v Ty onola toyvet f 4+ O=0+f=fywxibe f|D,

iv) yw xébe f|D undpyer axpBde ulo ouvdptnon n —f|D, mou Aéyeton
avtifetn ouvdptnon e f oto D, ttow dote f + (—f) = O,

v) 610 D wyder n woduvapla: av f+h = g+ h, té6te f = g yia xdbe
[, 9, h|D (véuoc tne Swaypaghic otny npbdobeor)),

v) yw xdbe f, g, X|D n e€lowon f + X = g|D éyel povaduxr Aon v
X =g+ (=))

H yovadu hbon tne eglowong authc Aéyetan Swagopd tne f and

™V g xa cuuPoriletan ye g — f, eved 1 medln ue Ty omolo umohoyiletol

7 Stapopd Twv Vo cuvapThoEnY AéyeTal apalpeoy).

3.2.4 TIToAarmhaciaowos

Oplowés 3.2 - 4. 'Eotw ot ovvaptiioeis f, g| D. Tote opiletar oav yivduevé
toug 1 ovvdptnon h = f-g= fg|D, dray

h(z) = (fg)(x) = f(z)g(x) via xdbe z € D. (3.2-2)



Eidn ocuvapticewy

‘Ouola 0 TohhamhaolaoUds YevixeVetal Yo ¥ To TAffog cuvapTtioels.

156t Teg
i) avupetabetd fg = gf yw xébe f, g|D,
ii) mpooetawpiotnd| f(gh) = (fg)h yw xébe f, g, h|D,

iii) enweptotinh we npoc Vv mpboleon f(g + h) = fg+ fh vy x&be
f> 9, D,

iv) undpyet oto D axpB3dc ula ouvdptnon, tou Aéyetal ovadiala cuvdptnon
xaw ouuBoiiletal pe e, tétow Gote e(r) = 1 yia xdfe x € D xou yia

v onola oyveL 6Tt fe =ef = f v xébe f|D,

v) av fID ue f(z) # 0 yw xéfe z € D, téte undpyer axpBdc ula
owdptnon f* =1/f|D, tétow dote ff* =e,

vi) ot0 D wylel 1 woduvapla: av fh = gh xau h(z) # 0 vy xébe z € D,

t61€ [ = g (vépoc tne dwaypaghic otoy tollanhaoctaoud),

vil) vy xédfe f, g, X|D 7 e&lowon fX = g|D ve f(z) # 0 v xé4fe x € D
€yel wovaduxnh Mon v X =g/ f.

H povadu) Mion tng e€lowong autic héyetar mniixo g g npog

v f xo oupPBoriletar pe g/ f. H npdén ue tyv onola uvroloyiletar to

mnhixo dYo cuvapthcewy, Aéyetal dialpeo.

3.3 Eidn ocuvoptrioewy

3.3.1 'ApTieg ®oU TMEPLTTEG CUVARTHOELS

Optowés 3.3 - 1. Mia ouvdptnon f|D Aéyerar dptia, drav yia xdbe z,
—x € D woyvet

f(=z) = f(=). (3.3-1)
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Xopaxtnelotixd Tou SLoy paUUaTog ULag deTlag UVARTNOTG ELVAL OTL TUPOUCLY-

Cev ouppetpla wg mpog tov dova Oy. lapdderypa tétolag ouvdptnong elvol
1/2

n cosz, (22 + 1) / (Xy. 3.3 - 1a), x.Ax.

Octowds 3.3 - 2. Mia ouvdptnon f|D Aéyetar meputty|, dtav yia xdbe x,
—x €D woylet

f=x) = = f(x). (3.3-2)

Xopaxtnelotixd Tou Sl pduuatos Ulag Tepltthic ouvdpTnomng elval 6TL TapousLd-
(el ovuueTpla wg mpog TNy apyr Ty a&dvey O. 'Ouola tapddelyua tétolag

ouvdptnone etvar n 23 (Iy. 3.3 - 1b), sinz, x.Ax.

f(x)

x"3

3.0¢ 1.0t

2.5¢
2.0F
1.5¢

0.5¢

0.5 1.0
0.5F -0.5¢

3 2 1 2 3 (a) -1.0t (b)

Syhuwa 3.3 - 1: (a) Tuvdptnon f(z) = (22 + 1)1/2 xon (b) a?

‘Ayeoa TEoXURTEL ANd TOUC TARATAVE OpLoUOUS OTL:
Ilpbrtaon 3.3 - 1. Ay n f elvar dotia xat 1 g nepttty ouvdptnon, TTE TO
YIVOUEYVO TOUG elvat TEPLTT ouvdETnON, EVE To Yivouevo SUo meptttdy 1j dvo
doTLLY OUVAPTHOEWY Eival doTia oUVAPTROT).

3.3.2 Movotovia cuvdptnorng

Ogtowés 3.3 - 3 (novotoviag). ‘Eotw n ouvvdptnon f|D xat x1, 2 € D,

omov ywplic va mepopiletar n yevixdtnta vrotifetar 6t x1 < x2. T0te, av:
i) f(z1) < f(z2) n f ba Ayeraw avéovoa xar Ga ovuforiletar ue 1.

i) f(x1) > f(x2) n f Oa Aéyerar plivovoa xar Ga ovuforiletar ue |.

Kai otic 800 nepintdoeic n ovvdptnon Ga Aéyetar povéTovy.
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i) f(z1) < f(x2) n f Oa Ayerar yvijora avéovoa xar Ga ovuforiletar ue
e

w) f(z1) > f(x2) nf ba Aéyetar yvijora gbivovoa xar Ga ovufoliletar ue
U.

Yug nepintdoeic (i4i) xat (iv) n ouvdptnon fa Adyetar yYviola povéTovn.

H Aentouepric e€étaom tne wovotoviag uLag ouvdptnong Ou yivel oto Mdabnua
10.
EyeTid TOEA UE TS LOVOTOVES GUVIETAHGELS LOYUOUY To TUpAUXdTw Bewphiua-

T

Oedenua 3.3 - 1. Av ula ovvdptnon f|D elvar yvijoia povétovy oto D,
6t undpyel ndvtote n avtiotpopl the ouvdptnon fHT émou T = f(D)

xat elvar tou (Siov eldouc uovotoviag ue auti.

Ocdenua 3.3 - 2. H advleon dUo ouvaptiioewy Tou (dlov eldovuc uovotoviag

elvae avéovoa ouvdptnon, evd dtagopeTixol eldous uovotoviag ghivovoa ouvd-
pINON-
3.3.3 IIepLodixn ocuvdptnom

Optowés 3.3 - 4. Mia ovvdptnon fIR Aéyetar meptodixi, av vndpyet T € R

ue T # 0, érol dote va 1oy el

flz+1)=f(x) yia xdbe v € R (3.3-3)

Téte o T Aéyetan neplodog, eve o eAdytotoc Betindg apliude T yio Tov onolo

wyter m (3.3 — 3) héyetan Bepellddns neplodog xat ouuPoliletol ue T.
Ynueiwon 3.3 - 1

‘Aueca mpoxUnTeL and TOV 0pLoUS 6TL OL WLOTNTEC XL TO SLAYEOUUO ULoG
neptodixric ouvdptnong fa elvar Yvwotée, dtav uehetnlel n ouvdptnom oe éva

dudotnua mhdtoug T', dnhady) 660 1 Heuehiddng neplodog.
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Ov meplodinés ouYURTAGELS GUYAVTMVTOL GLUYVE OTIS EQUEUOYES, OTOU T
uetaSAnTA Toug t auuPoiilel To yebdvo xal petaBdiietal oe SlaoTHUAT K
10 [0,+400), [t1,t2] xAw. Xtc mepntdoelg autéc AEYEToL OTL EYOUME TOV

TepLoploUd TS meplodixric cuvdpTnong ota SlaoTHUATA AUTd.

Katnyopleg nepodixdv cuvaptioswy
Ou neproduxéc ouvapthoelg ywellovial oTig Tapaxdte dVo xatnyoples:

i) exelveg nou and To opLousd Toug Elvar TEPLOdLKES, SNAadT] OL TELY WVOUETPLXES
ouvopThoels 6nwe: sinz, cos3x, tan bz, |sinz| nov elvar yvwoth ooy
Znhfiens avépboom (Zy. 3.3 - 3) ue feuehddy meplodo T = 7, x.hr.

|sin x|
1.0
0.8
0.6}
0.4}

0.2}

05 10 15 20 25 30 (a)
Syfua 3.3 - 2: Buvdptnon (a) |sinz|, 6tav = € [0,7] dnhadh Sidotnua

hdroug T = 7 xau (b) 6tav © € [—27, 27]

ii) Yuvapthoeic nov opllovtar ye xdnota ouvlhixn neprodixdtntog. O ouva-
PTACELS AUTES GUVAVTOVTAL OTLS EQUOUOYES oL TaHpAdelyUaTd Toug divo-

VTAL GTT) GUVEYELL.
IMopddertypa 3.3 - 1

H ouvdptnon
ouviTxn

t av 0<t<nm
f(t) = btav f(t+ 2m) = f(t) v xdbe t € R
0 av 7 <t<2m, T

*Tevixétepa 1 ouvdptnoy |sinwe| pe w > 0 elva Teplodinh pe Oeuehddn meplodo T =

w/w.
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elvar meplodunt| ue Oepehddn neplodo T = 27w, Yto Xy. 3.3 - 3a dlveton
T0 ddypouud e ato ddotnua [0,T] mhdtovg 660 1 Beuehddne meplodoc,
onwe autéd mapouatdletar oTa Yabnuatind, evéd oto Ny. 3.3 - 3b 6nwg oTig
EQAPUOYEC.

f(t)

301

3.0f
25¢ 2.5F
20F 2.0f
15} 1.5¢
10} 1.0F
ost 0.5}
T (a) 12 s 4 5 5 '(b)

Yygue 3.3 - 3: Hopdderyua 3.3 - 1

Iopddetypa 3.3 - 2

‘Ouowa 7
el oay 0<t<l ouvOpen
g(t) = otav f(¢ +\2/) = f(t) yia x&be t € R
1 av 1<t<2, T

elval meplodixt| ue Oeuehddn neplodo T = 2 ue dudypauua oto Xy. 3.3 - 4a
ota pabnuatixd, avtiotowya Xy. 3.3 - 4b otic egapuoves.

Ilopddetypa 3.3 - 3

‘Ouola oL
T
—~~
h(t) = t, étav —1<t<1xu h(t+ 2 )=h(t), xou
T
—~~
p(t) = 3, btov —2<t<2xu pt+ 4 ) =p(t)
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28 25
20 2.0
15 1.5
108 r— 1.0
05 0.5
i e e % (a) o5 1o 15 20 (b)

Yyhue 3.3 - 4: Topdderypa 3.3 - 2

v xdfe ¢ € R elvon neplodinée ue Oepehddrn neplodo T' = 2 (Xy. 3.3 - 5a)
xavr T =4 (Ey. 3.3 - 5b).

t
o 0
1.0t

0.5

Yyfua 3.3 - 5: Topdderyua 3.3 - 3

To Hpbypaupa 3.3 - 1 Stver to Xy. 3.3 - 3 ue to MATHEMATICA.
Hpéypappa 3.3 - 1

Plot[Piecewise[{{t, 0 < t < Pi}, {0, Pi < t < 2 Pi}}],
{t,0,2Pi},

PlotStyle -> Thick, ColorFunction -> Function[Bluel,
AxesLabel -> {t, "f(t)"},

BaseStyle -> {FontFamily -> "Arial", FontSize -> 14}]

IdL6TnTeg
LyeTxd Ye TIC TEPLOBLXES GUVIPTHOELS Loy UOUY:

i) to dudypauue pag teplodixnfic ouvdptnorng oe ula neplodo Aéyetal xUpaL,
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i) av n petafintd poac meplodixfic ouvdptnone oupfBoiilel to ddotnua,

t61e N Teplodbe e Aéyetanl wixog xVRaToS oL cuuBoiileTal ue A,

iii) x&0e neploduxh ouvdptnom f(t) ue Depelddn teplodo T yivetal teplodind
ue Oeuehddy neplodo 2, Hétovtoag

t=—u, (3.3-4)

iv) av T elvaw n Oepehiddne neplodog, téte oplletal wg ouyvoTHTA v 0

aptbude
_ 1L (3.3 - 5)
v=1r 3-
XOL WG XLAALXY GUYVOTNTA O
2n
0= (3.3-6)

v) oplleton oav appovixy xébe cuvdptnom e Hop@hc
f(t) =acos(wt +0) % [f(t)=asin(wt+ 0). (3.3-7)

Anodexvietal 6t Loy bouy oL TapaxdTw TpoTIoELS.

Ipéraoy 3.3 - 2. To dbpoioua 6Uo 1} TepLOCOTERWY APUOYVIXDY CUYAPTHOEWY
uE TV (Sia xuxdixlj ouyvotnTa, é0Tw w, elvar emione apuovixy ouvdeTnon

e TV [BLa xuxAix)) ouyvoTnta.

Anédeln. 'Eotw owapuovixéc ouvapthoes f(t) = o cos (wt + 61) xau g(t) =
o9 cos (wt + 62). Toéte, av h(t) = f(t) + g(t), elvon

h(t) = ocos(wt+ 61)+ agsin (vt + 62)
= (a1 cos by + agsinby) cos wt + (—ay sin 61 + ao cos 62) sin wt
) A .
= Acoswt+ Bsinwt =08 Ecoscot—i—sma)t
= B (tan¢ cos ot +sinwt) = C'sin(wt + ¢)
dnhadh

h(t) = Acos wt + Bsin wt = C'sin(wt + ¢), (3.3 -8)
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6mon C' = (A? +B2)1/2 ue tang = A/B, étav B # 0 xow — < ¢ < 7. And
™V (3.3 — 8) npoxdntel bt To dhpoloua elvar duowa plo apuovixt cuvdptnon

ue TNV Bl UL cUYVOTHTA . .
Iopddetypa 3.3 - 4

To 40poloua Twy apuovixédy cuvapthoeny f(t) = sint xa g(t) = /3 cost,

6mov w = 1, divel
1 3
h(t) = sint + V3cost =2 <2 sint + \gcost> = 2¢cos (t — g) 7

dnhadn ula apuovixt) cuvdptnon Ue TNy Bl xuxAh oLYVOTNTA ©.

IIpéraon 3.3 - 3. To dbpotoua 600 1j teptoodTERWY APUOVIXEY CUYALTOEWY,
mouv n xdbe uia Eyxet xuxAud] ouyvoTnta axéeato toAarAdoio utac ouyvéTnTag,
€oTw wo, elval ula TepLOdiX]] - YeVIXd Un QEUOVIXT) - CUVAQTNON UE OUYVOTHTA

T UUXEOTERY OUYVOTNTA TWY AQUOVIXEY OUVAPTHOEWY.

IIpéraon 3.3 - 4. To dbpotoua 600 1j TeptoCOTERWY APUOVIXEY CUYAPTHOEWY,
Tov ot ouYVOTHTEC Toug Exouv avd SUo mnAixo pntd apifud, eivar meptodixi)
- YEVIXU Un apuovix]j - ouVdETHON.

3.4 Koatnyopleg cuvopthoswy

Alvovtar 6Tn GUVEYELL 0L XUPLOTERES XATNYORlES CUVAPTRGEWY UE TS TALOV

Baowég WLdTNTéS TOLC.
3.4.1 IToAuwvupixy
Oplowés 3.4 - 1 Kdfe ouvdptnon tne pLopprc
P(xz)=P,(x) =ayz” + ...+ a1z + ao, (34-1)

orava; €R; 0 =0,1, ..., vxaev=1,2 ... Ayetar mohvwvupLxy Babuol

V.

Téte elvar D = R, eveéd 1o T mpoodiopiletol, epbdooy autéd elvor Suvatdy.
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Opiowds 3.4 - 2 Kabe eliowon tne uopprc

ayx’ +...+a1x+ap=0 (34 -2)
érav a; € N; 1 = 0,1, ...,v xat v = 1,2, ... Ayetal TONLGYLPLXT
eglowon fabuol v, evé xdbe Ty, éotw x*, mou Ty emaAnbeder plla tn¢
elowoncg.

3.4.2 Py

Oplowés 3.4 - 3 Aéyetar ot xdbe ovvdptnon mou elvar Suvatéy va mapa-
otabel oav to tpAixo $do moAvwvuuixdyv ouvaptioewy, dnAadi

P(z)  ayvz’+...+a1x+ag
Qx)  Bmz™+...+Liz+ Lo

R(z) = (3.4-3)

érovv, m=1,2,.. uea;, Bj € R yiaxdbei=0,1,...,vxarj=0,1,....,m.

Téte D = R—{npayuatixéc pilec tou napavouaoth}, evéd éuota 1o T npoodio-
elletar, epdoov autd elvar duvatdy. Ot pileg Tou TapavoUaGTH AEYOVTAL XaL

néhot e R(x).

3.4.3 Ilemheyuévm

Opiowés 3.4 - 4 Aéyetan nenAeyuévy (implicit) xdbe ovvdptnon mov opiletat
and ula akyefouxy) oyéon uetald tov y xaw x xar n onola Sev elvar Avuévy

w¢ meoc Yy, SnAady ula oyéon tne uopelc
F(z,y(x)) = 0 (3.4 - 4)

érov n F elvar éva moAvdvuuo 1600 w¢ mpoc y 600 xar w¢ mpog T, 1 onola
xar otay axoua Avbel w¢ mpoc y, o meptéyer atyy avadutixy e Exppacn

xar prlixd.

Evdeuctind Sivoviar oL ouvapthcec y2 = az? +bx + ¢, 2° +y3 — 3ax = 0,
y=x+ (1+ w2)1/2 x.An. Ou pntéc ouvapthoelg elvar ulo ewdixy| xatnyopla

TOV TETAEYUEVODY GUVARTAGEMY.
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3.4.4 Tpiywvopetpuxés
Huirovo: sinz

[Iedlo opiopot D = R xaw twwedv T = [—1, 1]. H ouvdptnon elvat teplodixy| ue
Oeuehiddn neplodo T' = 27, nepttth, yvihola ablovoa i xdbe © € [—7/2,7/2],
dnhad¥) oo I xon IV tetaptnuépto xou yviola phivouoa yio xdfe © € [r/2, 31 /2],
dnhadr oo II xou III tetaptnuébpo (Xy. 3.4 - 1a).

, ) ) . r=2kn+a
Baouwe tautétntar:  sing = sing < ue ke Z.

z=2kn+7m7—0a

Yuvnuitovo: cosz

[Iedlo opiopotd D = R xow v T = [—1, 1]. H ouvdptnon elval neptoduxt
ue Oeuehddn meplodo T = 2w, dptw, yvhota @hivouoa yia x&be x € [0, 7],
dnhadh oo I xan IT tetoptnuépio xou yvhoia allouvoa v xdbe = € [, 27),
dnhadr oto LI xou IV tetaptnudpo (Xy. 3.4 - 1b).

Baow) tautétnta:  cosx =cosa <= x =2kmta ue k€ Z.

sin x COS X
1.0t 1.0
= O's\ /
- - - . . - X - - - - . - X
1 2 3\ 4 5 g 1 2 3 4 /5 6
~05f ~05f \/
-1.0 (a) —1.0f (b)

IyAua 3.4 - 1: (a) Zuvdptnon sinz xau (b) cosz, étav x € [0, 27]

Egantopévn: tanz

[Medlo oplouol D =R — {3 + 7/2}; % € Z xon v T = R. H ouvdptnom
elval neplodunt| ue Oeuehuddn meplodo T = 7, neputty| xou yvhiora avouca ot
6ho 1o nedlo opropol tne (Ly. 3.4 - 2a).

Baow) tavtétnta: tanz =tana <= x =km+a ue k€ Z.
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Yuvegantouévn: cotx

Medlo optopot D =R — {x7w}; x € Z xow wudv T = R. H ouvdptnon elvon
neptodixr) ue Oeuehddn neplodo T' = 7, nepitty| xat yviow @bivovca oe ého
T0 1edlo oplouol e (Xy. 3.4 - 2b).

Baow| tautétnta: cotx =cota <= v =kr+a ye k€ Z.

tan x
cot x

6f 6k
4 4
2f 2
eI a— r 05 10 15~ 05 10 *
—2f -2
—4f -4
-6 (a) -6 (b)

Syfua 3.4 - 2: (a) Zuvdptnon tanz, 6tav z € (—7w/2,7/2) xu (b) cotzx,

6tav z € (0,7)

3.4.5 Avtiotpogeg TplY®VOUETELXES

TéZo nuitévou: sin~!z A arcsinz

H ouvdptnon f(xz) = sinz, 6tav éyel nedlo oplopod to [—m/2,7/2], elvon
yvhowr alouoa xa el nedlo Twdy to [—1, 1], ondte olupwva ye to Oedpnua
3.3 - 1 avuotpépeton xar opilel ) ouvdptnon (Xy. 3.4 - 3a)

y=glz)=fYz)=sin"lz = - (3.4-5)

TéZo cuvnuitévou: cos Lz ¥ arccosz

'‘Ouola ) ouvdptnon f(z) = cosz ue nedlo optouod to [0, 7] elvar yviouwx
pbivouoa xou éxel medlo Ty to [—1, 1], ondte avtiotpépetar xor optlel
oLVAETNOT

T =cosy

(3.4 - 6)

y=g)=fYz)=cos Ttz <= {
0<y<m.
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Té6Zo egantouwévng: tan~'z ¥ arctanz

H ouvdptnon f(z) = tanz buoa ue nedlo opiopot to (—m/2,7/2) elvan
yvhowa avéouoa ue medlo Tudy N, ondte aviioteépeton xat opllel T cuvdptnoy

(Sy. 3.4 - 3b)

1 1 r =tany
y=g(z)=f"(z) =tan "z <— T_ T (34-7)
2 YS9
arcsin x arctan x
15F
1.0F 0.5+
0.5F
-1.0 -0.5 0.5 1.‘0)( -1.0 -0.5 0.5 10X
-0.5F
—1.0F -0.5F
-15t (a) (b)

1

Syrua 3.4 - 3: (a) Suvdptnom sin~! z xa (b) tan~tx, é1av ¥ € [—1,1]

TéZo cuvegantopévng: cot™! x A arccotx

H ouvdpmon f(z) = cotz éuowr ue nedlo opouod to (0,m) elvan yviow

phivovoa ue nedlo Twdv RN, ondte avtiotpépetol xaL opllel T ouvdpTno

r = cosy

y=g(z)=f"YHz)=cot 2 —= { (34-8)

O<y<m.

3.4.6 Ex0Oetuxr

T 6rov a > 0 xat

Octowés 3.4 - 5. Kdbe ouvdptnon tne uoppric f(z) = a
x € R Aéyerar exOetinn. Eidudd drav a =1 elvar f(z) = 1.

Heogavde elvar D = R, evéd T = (0,400), dnhadh ot twwés e exbetinric

ouvdptnong elval ndvtote Betuxée.
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IdL6tnTeg

'Eotw a,b € (0,+00) xou z,y € R. Téte anodewxvietar 611 toydouy ot
TUEAXATL WOLOTNTES.

i) a%a¥ =a"" v) a*=1<= 2=0uyue a#l,
3 ) a®>b" 5 x>0
i) a®:a¥ =a""Y vi) a>b = ,
a® <b® ; <0
1) (ab)® = a®b” vi) a*=a¥ <= r =y ye a#1,
a®>ad¥ 5 a>1
w) (a®)¥ = a® viil) T >y = ’
a*<ad¥ 5 a<1

Movozovia

Anodewvistan 6T, dTav:
I) 0 <a<1,nouvdptnon elvon yviowa plivovoa (Zy. 3.4 - 4 a),

IT) a > 1, elvar yviorx aiZovoa. Ewduwd, 6tav a = e, 6mou e elvat o yvwotdg

unepPaTnds apliuds £youue TN GUVAETNOY
f(z) =€*, (34-9)

mou elval ula yvhowa atovoa ouvdptnon (Zy. 3.4 - 4 b).

f(x) exp(x)

3 - o 1 2 (a) -3 -2 - 1 2 * (b)

Syfua 3.4 - 4: (o) Zuvdptnon a® pe a = % UTAe, @ = % HOXHLVY XOUTIOAT)
xat (b) n e®, btav x € [—3,2]
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Ynueiwon 3.4 - 1

H ouvdptnon e® nokhéc gopéc otic epapuoyéc oupBoiiletal ue exp(z).

3.4.7 AoyaplBuxy

Arnodewxvietan woy el 1 topaxdte TedTacT).

IMpétaom 3.4 - 1. [ xdbe Getixd mpayuatixs apibud a ue a # 1 xau xdbe
y € R uey >0, vndoyer axpifdc évac mpayuatixds aptbudc ©, étol dote

a® =y.

Oplowés 3.4 - 6. O upovooijuavia 0pLouévos meayuaTixos aplbucs y yia
tov onoloy toyUet ¥ = x dnov a > 0, a # 1 xar x> 0 Aéyetar hoydpLBpog

Tou x ue PBaon a xar ovuPforiletar ue log, x.
Iopathenosis 3.4 - 1

e Tlpogavee D = (0,4+00), evr T = R.

e I ouvdptnon log, = elvar 1 aviiotpogn g a®.

o EWwd, étav a = e, oplletal o Quowxdg 1B veréprog hoydplbuog, mou

ouupoliletor cuvifog ue Inz (Xy. 3.4 - 5 b).

ITpogavée téte LoyveL 1 TavTdTTA
a® = e* na, (3.4 - 10)

‘Otav a = 10, opiletar o Sexadixds hoydpihuog, mou cuuBoiiletar ue

Noyz = logg .
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IdL6tnTeg
'Eotw a >0 yue a# 1 xaz,y > 0. Térte:

i) a8 =g v) log, (QU) = log, = — log, v,
Yy

ii) log,z =log,y <= v =y wvi) log,2’=blog,z;be RN,

iii) log,1=0,log,a =1 vii) log,z >log,y <=

. r>y ; a>1

i) log,(zy) = log, z +log, y, :
r<y ; a<l

‘Aueon ouvEneld TV WLOTATOY v, v xat vi elvat 6T, av zy > 0, tdte:
viii) log, (zy) = log, [z] + log, |yl

) x

ix) log, y) = log, || —log, [y,

x) log,z¥ =vlog, x, 6tave >0 v =1,2,...,

xi) loylel o mapaxdte tinog allayhc Bdong

logy & = . (34 - 11)

Movotovia
Yougova ye to Oedpnua 3.3 - 1, étav
a) 0 <a <1, nouvdptnon elvaw yviowa gbivovoa (Xy. 3.4 -5 a),

b) a > 1, elvaw yvhora abZovoa (Ly. 3.4 -5 b).

3.4.8 YrepPBohuxég

Ov urnepPolixéc ouvapthoeig (hyperbolic functions) opilovtor Bdon twv cuvapth-
oewy e’ xaL e’ XpnouwonolobvtoL 6Ty TEELYPAQT TOAGY QUOLXGY QULYOUEVKY,
TOU AVAPEPOVTAL GTNY NAEXTEOUAYYNTLT OBewpla, TN Uetagopd BepudTntag, Tig

xupatopoppés soliton x.An. Ou cuvapthcels autég elval:
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Syfua 3.4 - 5: (o) Suvdptnon log, x ue a = 5 umhe, @ = § %x6xxv1 xoUROAN

xau (b) n Inz, étav z € (0, 10]

YrepPBohuxd nuitovo

1
sinhz = 5 (e —e™™) R (Ey. 3.4—6a). (3.4-12)

YrepPohxd ouvnuitovo

coshz = 3 (e"+e ™) R (Xy 3.4—6b). (3.4 - 13)

YrepPBohuxy epantopévn

T _ o

€
tanhz = — R (Zy. 3.4 —Ta). 3.4-14
anhe = S |R(Sy. 3.4~ Ta) (34- 14)

YrepPohuxy) cUVEQATTOUEYT)

e’ +e7*

€$

3.4.9 YrepPBatixég

Ov ouvapthoeic tng xatnyoptag authc dev enainbedouy xauta alyefpuxy) e€lowaon

XaL 1) VoAU T EXQPaoT ETLTUY Y dveTaL Ue anmepldplaTa Leydho aptbud aryeBpnmdy
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cosh x

Eydua 3.4 - 6: (a) Zuvdptnon sinhz xou (b) coshz, étav z € [—m, 7]

Syfua 3.4 - 7: (a) Luvdptnon tanhz xau (b) cothx, étav z € [—7, 7]

bpwv. Elvar npogavég 6tL ) exBetint], oL Tpiywvouetpixés, oL unepPohixés xal

oL avtioTeogéc TV ouvapThoelg elvar urepBatixés.

25
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Aoxfoeig
1. No unohoylotel o nedlo oplouol twv tapaxdtw ouvapthocwy f(z)
i) V3z?—5zx+4 vii) In(2? — 2 —2)
i)t in 2 1% h
i1)  tan(sin2z) viii)  cos P
i) x ) 322 + 41 -5
i i
|z + 3| Va2 — 4+ /222 — 54
. 1 r—1
3 th
iw) sin” 3z x) co 1
11—z
v — zi) (x4 1)Y7
) (x — 2)(x +5) ) )
. T
vi) tan~!5z xii) (Smx> :
x

2. 'Eotw 1 ouvdptnor f(z) = In(sinz). No unoloyiotel to nedlo oplouoy,
TV %o va yivel to Sudypouud tne.

3. 'Ouowx g ouvdptnone f(z) = In[cos(x/2)].

4. Aeléte 6T

i) cosh?z —sinh?z =1,

ii) sinh(—z) = —sinhz, cosh(—z) = coshz, tanh(—2z) = — tanh z,

)
iii) sinh(z + y) = sinhz coshy £ cosh z sinhy,
iv) cosh(z £+ y) = coshz coshy =+ sinhz sinhy,

tanh x £ tanhy
tanh(z +y) = .
v) tanh(z ) 1 + tanhx tanhy

5. Acl&te 6Tl oL aviloTpoges cUVORTAGELS TV UTERBOAXGOY GUVILTACEWY

divovtatl and Toug THTOUC:

sinh ™'z = In (x + Va2 + 1)

coshjr1 z=1In (w + m)

1 _
cosh™ "z = cosh™' 2z =1In (ac - m>
(dltyun ouvdptnon)
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1 1+z
tanh 'z = =1
an z 2111_:]6
1 1
coth ™tz = flngc+ .
2 -1

Ye xdbe meplntwon va utohoyiotel To medlo oplouol TV xar Bdoel autol To
nedio WOV oY uTEpBoAX®Y GUVAPTAGEWY.
6. No eletaotel av elvon neplodixég oL tapaxdton ouvapthoels f(z), va unoloyLotel
1 Beuehddng meplodog T' xau va yiver To Sudypoupa vy Tig meplodnés and
autéc otn Oeuehiddr meplodo
i) sin3z i1)  sin || i1i) | sin ozl

iv) | cos wz v) cosx? vi) |tan2z|.

7. No ylver 1 yoapun nopdotaoy oV TapaxdTw TEPLOBXOY GUVIPTACELY,

6tav 0 neploplouds Toug a1t Deuehddn meplodo elval:
i) f@)=et av 0<t<m,

i) f(t) =4n% -t av 0<t<2nm,

t aov 7<t<0
i) f(t) =

0 av 0t <,

2 av —7m/2<t<0
iv) f(t) =

0 av 0<t<m/2,

v) £(t) = |sint|

vi) f(t):{ T+t av —7<t<O0

T—t av 0<t<m.

8. Nu deuyfel 61, av pla ouvdptnon f () elvar teplodind ue Beuehddn neplodo

T, t61e
1) f(t)=ft+kT), étav k € Z,

ii) n f(kt) ue k # 0 elvon Suota neplodiny| ue Beuehddn neplodo T'/k.
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9. Av oL ouvaptioels f, g elvon teplodixég Ue neplodo T, TOTE Xl 1) GUVAETTOT)

h=Fkf + Ag émou k, A € R elvar duoa tepLoduny.

3 Anayopetetar 1 avadnuooieuon B avamapaywyh Tou TAEGVTOS 610 GUVOAG Tou
TUNUdTeY tou Ywels T yearth ddewa tou Kab. A. Mrpdtoou.
E-mail: bratsosQteiath.gr URL: http://users.teiath.gr/bratsos/
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Avolkta Akadnuaika Madnuata

Texvoloyiko Ekmaudeutiko 16pupa ABrvag

TéAog Evotntac

Xpnuatodotnon

* To mapov ekmaldeuTIKO UALKO €xel avamtuxBel ota mAaiola Tou eKMOLOEUTIKOU
£€pyou Tou dLbaokovra.

* To £pyo «Avolkta Akadnuaikd Madnuata oto TEI ABAvag» £xel xpnUaTtodoTHoEL
HOVO TN avadlapopdwaon Tou EKMALSEUTIKOU UALKOU.

* To €pyo vlomoleitat oto mAaiolo Tou Emixelpnotakol Mpoypappotog «Ekmaidevon
kat Al Blou MaBnon» kat ocuyxpnuatodoteitat and tnv Eupwnaikn Evwon
(Eupwmaikd Kowvwviko Tapeio) kat and eBvikoug népouq.

11X \KO NMPOrPAMMA
EKﬂAIAéYXH KAl AIA BIOY MAGHZH — EznA

YNOYPIFEIO NAIAEIAL KAl BPHIKEYMATON

EvpwmdixiEvwon EIAIKH YNHPELIA AIAXEIPILHI
Eupanaind Konvewved Tapsio
Me tn ouyxpnuaroddrnon e EAAGSag xat tng Evpwnaixr¢ Evwong



INUELWHOTA

Inueiwpa Avadopag

Copyright TEI ABrvag, ABavaclog Mmnpdatoog, 2014. ABavdaolog Mnpdtoog. «Avwtepa
MabBnuatika I. Evotnta 3: Npayuatikeég Zuvaptnoelg». Ekdoon: 1.0. ABrva 2014. AlaBéoo
amno T diktuakn SlevBuvon: ocp.teiath.gr.

Inueiwpa Adslodotnong

To mapov UALKO SlatiBetal pe Toug 6poug TG adelag xpriong Creative Commons Avadopa,
Mn Eumnopikn Xprion Napouola Atavoun 4.0 [1] ) yetayevéotepn, AleBvng EkSoon.
E€atpouvtal ta autoteAn €pya tpitwv T.Y. dwrtoypadisg, Staypdupata KA., To omoia
EUTIEPLEXOVTAL OE QUTO Kal Ta omoia avadépovtal pall e Toug 6poUG XPoNG TOUG OTO
«Znuelwpa Xpnong Epywv Tpitwv».

0G0

[1] http://creativecommons.org/licenses/by-nc-sa/4.0/

Q¢ Mn Epmnopkn opiletal n xpnon:

e 10U 6ev mepAOUPBAVEL AUECO 1 EUUECO OLKOVOULKO OdENOC amo TV Xpron tou
£pyou, yla To Slavopéa Tou £pyou Kal adelodoxo

e 10U Sev meplhapPavel olkovouLkr cuvaliayn w¢ mpoilnobeon yla tn xpron n
npoofaacn oto £pyo

e 10U Sev MpooTmopilel oTo SLavopéan Tou €pyou Kal aSeL080X0 ELETO OLKOVOULKO
odelog (m.x. Stadnuioetg) anod tnv mpoPoAr] Tou £pyou o SLaSIKTUAKO TOTIO

O Sikalouxoc unopei va mapxel otov adelodoyo EexwpLoTr AdELa va XpnOLOTIOLEL TO £€pYO
yla epmoptkn xpnon, ebocov autd tou {ntnbel.

AwatApNon ZNUELWHATWY

e Omoladnmote avamapaywyn N Slaokeun Tou UALKOU Ba ipEneL va
oupneplhaupavel:

e To Inuelwpa Avadopdg

e ToInueiwpa Adeloddtnong

e Tn énAwon Alatnpnong ZNUELWHATWY

e To Inuelwpa Xpnong Epywv Tpitwv (epodoov undapyel) pall pe Toug
GUVOSEVOUEVOUC UTIEPCUVEEGHOUG.


https://ocp.teiath.gr/
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